

# LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre . . . . . UNA peseta.  
Fuera: semestre . . . . . 250 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Calle del Carmen, 14, 2.º y Mayor, 16, imprenta.

Año I.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Carmen, 14, 2.º

JACA

Jueves 3 de Mayo de 1907

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 3.

## Rectificación

El *Diario de Huesca*, colega al que siempre ha distinguido lo erróneo de su información en cuanto atañe á la política provincial no servidora del caique que lo inspira, al hablar de la reunión que previamente á la apertura de las Cortes celebraron los amigos del Sr. Moret y copiar el discurso que en el acto pronunció éste, por vía de comentario dice con su característica *sans façon*.

«El jefe del partido liberal ha recibido nuevamente reiteradas y sentidas felicitaciones de muchos correligionarios, por la resolución adoptada.

Como era de esperar, también se han escuchado los más duros calificativos para esos pocos que se han singularizado, exteriorizando sus ambiciones de una representación parlamentaria, que tal vez no hubieran obtenido con el aplauso y votos de sus amigos políticos, y que debían, por lo tanto, exclusivamente á una genialidad más de las cometidas por el Sr. Maura.

Entre los significados figura un exdiputado de esta provincia, senador por una capital de Andalucía.

Falso de toda falsedad es, el que nuestro entrañable amigo el Sr. Duque de Bivona, aludido en el último párrafo transcrito, vertiera palabra ni apreciación alguna que no fuera de firme adhesión á los propósitos del señor Moret; y por si el periódico indicado ignora lo ocurrido con el Sr. Duque de Bivona, le diremos, que este señor, inolvidado en la candidatura de senadores por Madrid, al conocer las orientaciones que el Sr. Moret imprimía al partido de que es jefe, rogó y exigió al Ministro de la Gobernación prescindiera de su nombre en dicha candidatura, lo que determinó su sustitución por el Sr. Duque de Arévalo que para ello se hizo independiente.

Después de esto, amigos particulares de Bivona, conocedores de lo que con él habían hecho las huestes de *El Diario de Huesca*, eligieron, sin de ello tener noticia, Senador por Granada, y al instante en que nuestro amigo supo su elección y antes de recibir el acta, visitó al Sr. Moret para significarle que él, soldado disciplinado siempre, no ostentaría la representación sin auencia de su jefe, á cuyo propósito puso á su disposición la senaduría de Granada.

¿Cabe proceder más correcto?

En cambio el amo de *El Diario* que se propia y dice es amigo de Moret, contraviniendo los acuerdos de abstención ordenados por el partido liberal, trabaja en Huesca hasta ver elegidos dos senadores de tal filiación y hace pública su decisión apesar de los acuerdos del partido, no atreviéndose tan siquiera á ir á Madrid en estos días en los que ventilándose asuntos de alta política para el partido liberal, se preci-

sa el concurso de todos los amigos en aras del interés común.

¿Qué dice *El Diario de Huesca* de tal proceder?

¿Quien ha cumplido con sus deberes políticos y quien no? El público juzgará.

## MUNICIPALIZACIÓN

Dentro de poco tiempo ha de tener lugar en esta ciudad la formalización en contrato de los acuerdos ya tomados por la Sociedad del Canal y nuestro Ayuntamiento para transferir á éste las acciones que se hallaban en manos de particulares, quedando dueño de la gran obra del Canal y municipalizado por tanto el importante servicio de aguas en sus varias aplicaciones de potabilidad, riego y fuerza motriz.

Hay más: va avanzando el tiempo por el que fué concedido por la Sociedad del Canal á la del Molino harinero y luz eléctrica, el aprovechamiento por 50 años y en concepto de arrendamiento de la fuerza motriz producida por los saltos de agua del Canal desde la Casa Partidor á la carretera de Francia, y fenecido ese término tiene que quedar de la propiedad de el Canal y por tanto de su habiente derecho el Ayuntamiento dichos saltos y edificio principal de la fábrica; llegado éste caso, podrá tal vez convenir á la ciudad la municipalización de electricidad. Son ambos servicios de agua y luz eléctrica de los más propios é indiscutidos de cuantos se señalen á la gestión de los Ayuntamientos cuando de la municipalización de servicios se trata, por ser industrias de las llamadas indivisibles, que requieren siempre una intervención que deje á salvo el interés social á que en parte responden, exigiendo para su establecimiento la utilización de lo que es propiedad del Municipio; la vía pública y el subsuelo comunal.

Ha sobrevenido en la vida municipal moderna un cambio importante, acometiéndose por los Ayuntamientos el ejercicio directo de ciertos servicios de carácter general, de servicios que suponen el ejercicio de algunas industrias, quitando de manos de empresas particulares funciones que producen ganancias que se ha creído debían ser aprovechadas por la colectivi-

dad. Este cambio observado en el ejercicio de servicios públicos locales es lo que se denomina *municipalización* por tomar su administración directa una corporación municipal, en cuya tendencia ven algunos un marcado carácter socialista y en vista de la cual denominarla *colectivismo comunal*. No es en nuestra ciudad donde haya de poner miedo tal nombre, ya que en otro terreno tenemos instituidas las *suertes del Boalar* de que se ocupó Costa como una de las formas de propiedad comunal en su ensalzada obra sobre el *Colectivismo agrario*.

Claro está que la Municipalización se extiende á más ó menos servicios administrativos, y aun dentro de algunos de ellos, como por ejemplo, el del agua y el de luz, cabe limitarlo al abastecimiento de dichos elementos para sus propios edificios, para colocar sus establecimientos en condiciones de prestar servicio, y al municipalizar el agua y la luz busca un Ayuntamiento el librarse de la dependencia de un contratista y proporcionar en condiciones ventajosas al vecindario lo que es objeto de necesidad colectiva: pero puede también el abastecimiento de aguas ó el suministro de luz limitarse al de uso público, sin entrar á servir á los particulares, ó extenderse á la venta del agua para usos privados, ó del fluido eléctrico para la iluminación privada, procurando obtener rendimientos del ejercicio de la industria.

En las grandes urbes del extranjero se pretende una amplísima acción social de los municipios, extendiéndola á los tranvías y otros medios de transporte, teléfonos, fuerza motriz, alcantarillado, limpieza, construcción de casas para obreros, baños y lavaderos públicos, ventas de leche y licores, panificación, mataderos, mercados, cantinas escolares, farmacias, seguros de incendios y otros servicios.

Las corporaciones municipales españolas amparanse hoy en el silencio de la ley para realizar actos que ésta no prohíbe, pero en cuantos proyectos de reforma de la organización municipal, que no son pocos, se han presentado á las Cortes, incluso en el del Sr. Maura que pronto se discutirá, se ha ocurrido ya á la ampliación de fa-

cultades á los Municipios y descentralización prudente de los mismos para que puedan encargarse de la administración directa de ciertos servicios que por su importancia están más garantidos y perfeccionados, cuando sustraídos á la codicia del interés particular del contratista, se hace cargo de ellos el Ayuntamiento solamente solicitado por el buen servicio público.

Se tenía antes como axioma aceptado por todos que el Estado, el Municipio y las entidades colectivas eran detestables factores en el orden económico por cuanto lo que producían era caro y malo, caracterizándose por su mala administración, sobre todo en frente de las asombrosas obras llevadas á cabo por el solicito interés individual, doblemente más eficaz en la producción económica, al darnos sus productos en superiores condiciones de perfección y baratura. Ahora por ley del movimiento y como reacción á la tendencia individualista exagerada se pretende hacer del Municipio la nodriza de todos, á modo del Estado Providencia de los socialistas, extendiendo indefinidamente el dominio de los servicios públicos á cargo de una clase social, aliviando de ese peso á otra, medida muy prematura y para la cual no hay terreno preparado todavía según el deseo interés que los asuntos comunales despiertan.

## Crónicas oscenses

La *Voz de la Provincia* periódico de Huesca de todas nuestras simpatías, diario que sin ciega pasión y bebiendo en buenas fuentes, es el portaestandarte del anticaciquismo, viene ocupándose estos días del proceso electoral desarrollado en esta provincia con motivo de las pasadas elecciones, y á este propósito, con la autoridad que le dá su consideración política dice:

«Allá en los primeros días del pasado Marzo, en el Ministerio de la Gobernación, centro directivo de la política española, se confeccionaba el encasillado, no en la forma que por costumbre inveterada venía haciéndose, sino contando con la suprema voluntad del cuerpo electoral.

Hubo de tocar el turno á la provincia de Huesca. El Gobierno que preside el ilustre estadista D. Antonio Maura mostr6se decidido á plantear la batalla electoral en todos los distritos del Alto Aragón, pues hora era desaparecieran corruptelas y cayeran por su base idolatrias creadas y sostenidas bajo el amparo de concupiscencias y agiotajes políticos.

Desde aquel día menudearon las visitas al ministerio de Gobernación, sucediéndose en las antecámaras del despacho del ministro el ir y venir de algunos diputados por la provincia que á manera de *Magdalenas*, imploraban formal armisticio. ¡Tal era la confianza que tenían en sus prestigios políticos y en la seguridad de su triunfo!

El partido liberal-conservador de la provincia, que con potente reorganización venia de nuevo á la vida pública dejó la solución del problema á su ilustre jefe D. Antonio Maura, habiéndole expresado con anterioridad sus aspiraciones ratificadas por la voluntad expresa de éste, de nuevos é independientes rumbos en la política conservadora altoaragonesa.

Mientras esto ocurría en las altas esferas oficiales, vaciaban en sus columnas algunos estimados colegas zaragozanos afirmaciones gratuitas completamente inexactas del llamado por algunos *superhombre* oscense. El partido liberal va al *copo* de las elecciones en la provincia de Huesca, se dijo por todas partes como si la unanimidad del cuerpo electoral aragonés fuera exclusivo patrimonio de uno solo.

Estábamos en el secreto de esas baladronadas, y por esto en público y en privado las calificamos de ridiculas.

Solo conociendo la soberbia encarnada en la envoltura humana de algunos hombres políticos, solo sabiendo que el que afirmaba lo del *copo* no había podido intervenir directamente en el asunto por falta de personalidad, podíamos con conocimiento de causa rectificar tales desplantes, abrigando el firme convencimiento de que el tiempo vendría á descorder el velo de tanto matonismo.

Muy pronto se hizo luz en el asunto, siendo público que el partido liberal-conservador de la provincia de Huesca, no por merced, sino por derecho propio, ostentaría tres representaciones en las futuras cámaras.

Pero despues del pacto electoral, la *superlativa* soberbia no podía quedar bajo el peso de tan ruidoso fracaso.

De nuevo algunos colegas zaragozanos fueron los portaestandartes de exclusión de nombres y de vetos á personas y distritos altoaragoneses.

En esta segunda parte de lo que pudieramos llamar proceso electoral, estábamos también en el se-

creto calificando piadosamente de *bufos* esos vaticinios.

El principio de regeneración política en la provincia de Huesca, mediante la representación en Cortes de un joven altoaragonés de fácil y elocuente palabra, de alta y significada representación social, podía dar al traste con antiguos maquiavelismos.

Las predicciones del triunfo en todo el Alto Aragón sintetizadas en el emocionante epíteto el *copo*, circulaban por la provincia de Huesca produciendo escalofrios de alegría en los incondicionales del *superhombre* ante su *excepcional grandeza*, cuando á sus espaldas, y sin que hubiera tomado participación directa, se había firmado en Madrid el armisticio electoral.

Dos días despues, la prensa zaragozana reflejaba una opinión algo mistificada; ya de *copo* había desaparecido, pero se aseguraba que la base de la *benevolencia* seria la de que nuestro muy querido y excelente amigo Don Pio Vicente de Piniés no presentaría su candidatura por ninguno de los distritos del Alto Aragón. Es decir, que se había puesto el veto á lo que constituía la legítima y fundada aspiración del partido liberal-conservador de la provincia de Huesca. Utopía, inverosímil patraña, que tan solo podía tomarse en serio por gentes desconocedoras de la independencia de carácter de todos y cada uno de los que militamos en el partido conservador. Las auras caciquiles habían llegado á las orillas del Ebro, tomando carta de naturaleza, siquiera fuera momentáneamente, en las columnas de los ilustrados é independientes colegas zaragozanos.

No podemos con justicia culpar á éstos. Se concretaron á informar á la opinión mediante datos suministrados por el que le interesaba ardientemente no representara ningún distrito de la provincial D. Pio Vicente de Piniés.

Los vaticinios, como no podía menos de suceder, resultaron falsos, pues en el mundo de las contrariedades no siempre se hermanan la realidad con el deseo. ¡Ruidoso y bochornoso fracaso!

Pero ¿que obedecerá, nos preguntaban algunos, ese veto á la candidatura del Sr. Piniés? Fácil es la explicación, que nosotros hemos de repetir, por más que esté en la conciencia de nuestros lectores.

Nuestro amigo del alma, Vicente de Piniés, había presentado en otras ocasiones su candidatura por la provincia. Contra su nombre conjuráronse todos los odios, todas las pasiones, en repugnante consorcio con la influencia que dá el dinero y representaciones del trust periodístico.

No convenía que un hijo de la provincia, con los arrestos de una juventud inteligente, con un nombre sin tacha y con elocuencia nada vulgar, llegara á la representa-

ción nacional, pues peligraban ciertos prestigios políticos, adquiridos bajo la sombra de extrañas influencias.

Y por esto era necesario á todo trance, sacrificándolo todo, no cuajase su candidatura en el Alto Aragón.

No hace muchos días que por el distrito electoral de Huesca presentó su candidatura un conocido republicano que, como tal, es enemigo irreconciliable de las instituciones.

D. Miguel Moya es el actual diputado por Huesca, merced á los liberales, á los monárquicos que siguen la política del Sr. Moret.

Reciente está la presentación de su candidatura, y al público se decía que en vista de que S. M. el Rey había concedido el cargo de senador vitalicio al diputado por Huesca, éste presentaba á su sucesor, á un antidinástico empedernido.

Juzguen nuestros lectores la corrección política de algunos hombres; á nosotros no nos extraña.

Estamos convencidos de que en la provincia de Huesca, lo menos es ser liberal, conservador, carlista ó republicano; lo más es dependiente sumiso á una disciplina inconcebible.»

Hasta aquí habla la *Voz de la Provincia*, y como todo lo referido guarda relación con lo sucedido en el distrito de Jaca á nuestro querido amigo el Duque de Bivona, creemos oportuno que los lectores vayan orientándose de la verdad de los hechos previa á la elección de Diputados, de cuyo asunto, en cuanto afecta á Jaca y su distrito nos ocuparemos otro día.

## Peregrinación

### NUESTRA SRA. DEL PILAR

LA UNION, que si en política es semanario monárquico, incondicionalmente adicto á la dinastía reinante, en religión acata y reverencia los dogmas sacrosantos del Catolicismo y se entusiasma ante las explosiones de fé y amor que los católicos realizan, no podía permanecer indiferente, á la vista de la Peregrinación recientemente celebrada en honor y á la Capilla de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, cuyo desarrollo ha seguido paso á paso y á cuyo éxito ha contribuido en esta Diócesis, alguno de sus redactores.

Por eso procuró tener noticias directas de la Peregrinación y hoy copia gustosísimo los siguientes:

#### Fragmentos del diario de un peregrino

Día 18.—Realmente ha sido una suerte formar entre los peregrinos llegados en tren especialmente compuesto de ellos, por que los que hayan llegado individualmente á Zaragoza no habrán podido recibir ya en la estación el homenaje de consideración de la Junta directiva ni hacer su primera visita al Santo Pilar en peregrinación, ¡Y cuidado que fué acto hermoso!

Con el polvo del camino y entre las aclamaciones de los zaragozanos, al Pilar á saludar á la Virgen objeto de nuestra visita, á orar ante su Sagrada Imagen, á contarle de buenas á primeras nuestras inquietudes á pedirle sus favores, á hablarle con el alborozo con que un hijo habla á su madre á quien hace tiempo no había visto.

Día 19.—Imposible describir el aspecto del Santo Templo del Pilar, cuando á la caída de la tarde acudimos á la gran Salve. En lo alto de las torres y cúpulas de la basílica 62 arcos voltaicos arrojan torrentes de luz y en el interior además de las arañas é iluminación de las grandes festividades, dos focos de 6.000 bujías y 2.000 bombillas incandescentes decoran las cornisas y dibujan las líneas del templo. Los altares lucen sus mejores galas y millares de fieles oran postrados ante la Santa Capilla mientras que una numerosísima orquesta interpreta á maravilla una grandiosa Salve, el himno de Lambert y otras composiciones religiosas.

Día 20.—No sé como trasladar á mi cuaderno todo lo que he visto, todo lo que he hecho y visto hacer, todo lo que he sentido desde el amanecer en que el estampido de las bombas y el voltear de las campanas sacándome del lecho, me han llevado entre gentío inmenso á la misa de infantes, solemnisima, conmovedora, hasta este momento en que vuelvo confuso, anonadado pero á la vez más entusiasta y más creyente, de hablar con Rosario Martínez Lozano la gaditana que ha sido objeto predilecto de la protección de la Virgen curándole milagrosamente la artritis que padecía...

Son muchas cosas y extraordinarias las impresiones para trasladarlas al papel adecuadamente. Primero los miles de comuniones en la santa Capilla, pasarían de 6.000; despues la misa solemne y el bellissimo sermón del Sr. Jardiel hablando de lo que ha de esperar la sociedad moderna del corazón divino de Jesús por mediación de María del Pilar; más tarde, ya de noche, aquellos miles de velas moviéndose en derrador de la Basílica en ordenada procesión presidida por el Cabildo metropolitano y el Sr. Arzobispo; luego los cánticos, los vivas á María...

Alguien hará la descripción detallada de todo. Para mi objeto me basta con recordarlo y exclamar: ¡Virgen Santísima del Pilar, que no sea esta la última peregrinación y que pueda yo tomar parte en la primera que se organice...!

#### Un peregrino

También en Jaca se solemnizó debidamente el lunes último. Los fondos de la Peregrinación han costado soberbia misa que la Capilla de la Catedral cantó afinadísima á las diez y media y celebró el Sr. Canónigo Magistral y pasaron de 250 las comuniones que se administraron á los peregrinos espirituales en la Parroquia y Escolapios y en las cuatro misas rezadas que en la Capilla del Pilar se dijeron por los fines de la peregrinación, en los primeras horas de la mañana.

## SIN POLITIQUEAR

¡Siempre has de está de humó! dice Juan á Peregrin en el gracioso sainete *La mala sombra*; y tales palabras nos ha recordado la lectura de las líneas que en lugar preferente nos dedica *El Diario de Huesca* comentando una gaceta de nuestro número anterior.

Perdone dicho periódico le recomendamos la lectura de la gaceta de referencia nuevamente, seguros de que si tal hace, adquirirá el convencimiento de que no nos acumulamos la concesión

de título alguno, recomendación que hacemos por creer que al comentar una cosa, se necesita previamente estar penetrado de lo que es aquello que se quiere objetar, no escribir á tontas y á locas lo que se desea, sacando deducciones que hacen reír hasta al sentido común, y que fuerzan á considerar de actualidad aquella gracia del maestro de Rueda, que antes de saber leer quiso poner escuela.

Cándido é inocente es el escribir diciendo que reside en Jaca el negociado de concesión de títulos de Castilla bajo las órdenes y arbitraje de nuestro periódico, cuando á la inteligencia más obtusa no se oculta que su otorgamiento nace del Monarca, y por tal, huelga decir que La Unión no admite solicitudes de título alguno, ni aun cuando ellos fueran representativos de numerario.

Rodjeenweski pudo sentarse á sacar solitarios, pero también Napoleón I, dueño del mundo, murió cautivo y prisionero en Santa Elena, rodeado tan solo de media docena de amigos.

## Gacetillas

Mañana se verá en audiencia pública ante la Comisión de actas del Congreso, el acta de diputado á Cortes por el distrito de Jaca, en la que por lo visto, ha encontrado dicha comisión y ponencia encargada, algo más que la falta de sellos en los sobres y menudencias por el estilo, anunciadas por un colega á raíz del escrutinio general y hablando de las protestas consignadas por el Sr. Duque de Bivona, todas ellas fundamentadas y calçadas en la escueta realidad, cuidadosamente ocultada por el periódico de referencia.

En Zaragoza donde hace años residía, ha fallecido nuestro amigo y paisano el farmacéutico D. Ramón Casas Laguna, hermano de nuestro convecino D. Pio, á cuya toda estimada familia acompañamos en su pesar.

Con asistencia de los Juzgados de Instrucción y municipal, una comisión de nuestro Ayuntamiento presidida por el Alcalde y de la junta de prisioneros, el sábado último tuvo lugar en las Cárcelas de este partido la reglamentaria visita oficial, en cuyo día existían ocho reclusos, de los que cuatro se encontraban afectos á las responsabilidades de causas en trámite, y las cuatro restantes extinguiendo condena.

De paso para su casa de Biniós, hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro distinguido amigo, D. Antonio Calvo, comandante retirado de caballería.

A partir del 1.º de Junio próximo, se celebrarán en el Instituto general y técnico de Huesca, los exámenes ordinarios de prueba de curso de los alumnos de enseñanza no oficial y libre.

Según acuerdo del consejo de ministros la Gaceta publicará un Real Decreto suspendiendo el nombramiento de jueces y fiscales municipales para el próximo bienio, hasta que las Cortes aprueben la reforma de la ley de justicia municipal, creyéndose que tales nombramientos no tendrán lugar hasta 1.º de Enero próximo.

Los jefes y oficiales del regimiento de Aragón, han regalado á su antiguo coronel D. Leonardo Gonzalez recientemente ascendido á general de brigada, un valioso fagin en demostración

de las grandes simpatías que entre ellos cuenta.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos han sido nombrados peatón de Biescas á Gavín y celador de Telégrafos con destino en Huesca, Mariano Fanto y Pedro Añaños, respectivamente.

Los interesados dan las gracias por nuestro conducto al Sr. Duque de Bivona.

La Delegación diocesana de la Peregrinación espiritual al Pilar, nos ha enviado un estado, que agradecemos, por el cual resulta que se han inscrito en esta diócesis hasta el 20 del actual 9.582 peregrinos, habiéndose recaudado una limosna de 1.316'65 pesetas. Sabemos que han llegado posteriormente á ese día más listas.

Acompañados de amable dedicación, han llegado á nuestra redacción algunos libros de los cuales nos ocuparemos con la extensión debida en una sección de bibliografía que inauguraremos pronto.

Agradecemos el envío á sus autores.

Nuestro amigo y paisano D. Miguel Latas joven pintor que en los dos últimos años tan señalados triunfos ha obtenido en su vida de artista, ha sido recientemente nombrado maestro de taller de la escuela de artes y oficios de Córdoba, á donde para posesionarse de su nuevo cargo se trasladará muy en breve desde Madrid donde hoy se halla.

Hemos tenido mucho gusto en saludar á nuestro buen amigo el joven abogado D. Eduardo Villacampa, que llegó á Jaca en la tarde del lunes reclamado por desgracia reciente en apreciable familia de esta plaza á quien le unen vínculos de próximo parentesco.

Traidora enfermedad llevó al sepulcro el domingo próximo pasado á nuestro buen amigo D. José Barbado, consocio de la importante casa comercial que en esta plaza giraba bajo la razón social de Mayner y Barbado. Inteligente, laborioso, jovial y decididor, el finado era persona merecidamente popular, no ya solo entre los que en Aragón ejercen la noble profesión del comercio, si que también entre la casi totalidad de los montañeses.

Muere en la plenitud de su vida, cuando su incansable y acertado trabajo empezaba á producir los deseados beneficios y ante el se abría una nueva era de felicidades. Descanse en paz.

Después de haber jurado el cargo de Senador, ha llegado hoy á esta ciudad el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

## Correspondencia

### MADRID

Sr. Dr. de LA UNION.

Cuando todos esperaban, que los liberales y el Sr. Moret á la cabeza de ellos, depusieran su actitud, ante los olímpicos desdenes del Sr. Maura, la reunión celebrada en el círculo del partido hace unos días, ha venido á confirmar más y más lo erróneo de aquellos juicios, expresión quizá de los deseos de quienes querían que el Jefe de los liberales apareciera sin criterio fijo en un asunto de tal trascendencia como el de la abstención.

En brillantísimos párrafos de arrebatadora elocuencia, tanto más sublime, cuanto que en todos ellos palpitaba la convicción de quien los pronunciaba, el

Sr. Moret, expuso ante un gentío inmenso y de una significación é importancia que sería inútil desconocer y que nadie ha desconocido, los agravios recibidos del gobierno por el partido liberal en las últimas elecciones y la resolución cada día mas firme de permanecer alejados del Parlamento, mientras una pública satisfacción no contrarrestara el proceder anterior del partido conservador.

Y no es que con esto se quiera obtener una satisfacción personal ni mucho menos una indemnización de distritos escamoteados. No. Es que la misma vida regular de la política exige en el parlamento y sobre todo en el Senado donde á la vez que el elemento electivo hay otro no menos importante, permanente, una regular ponderación de fuerzas y esa ponderación hoy no existe y no podía existir mas que accediendo á lo propuesto en su día por el señor Moret, respecto al encasillado de Senadores.

No es pues un fin mezquino el que guía al Sr. Moret, en sus resoluciones; ni siquiera un interés de partido; el interés nacional, la misma vida del Parlamento, son quienes hacen precisa la actitud del Sr. Moret que él es el primero en lamentar.

Demuestra cuanto venimos exponiendo, el que apesar de lo duras que son las condiciones que el Sr. Moret impone para volver al Parlamento, ningún diario ha manifestado que se hayan roto completamente las hostilidades entre el partido liberal y el gobernante y antes bien las conferencias celebradas en el Senado entre el Presidente de la Alta Cámara y D. Amós Solvador, parecen indicar ciertas negociaciones, indicio seguro de inteligencias siempre honrosas y siempre convenientes.

Y como todo en este mundo tiene sus compensaciones, los disgustos y sinsabores que las presentes circunstancias acarreen al Sr. Moret, le han proporcionado una satisfacción que seguramente ha de traer muy positivas y beneficiosas consecuencias para el partido liberal; el demostrar cuan disciplinadas están sus huestes.

Buena prueba de ello es la unanimidad y el entusiasmo con que han acogido las enérgicas resoluciones del señor Moret cuando le escucharon, entusiasmo que parece vá á traducirse en un banquete con que los liberales obsequiarán al Sr. Moret en prueba de adhesión incondicional á su política.

Con los liberales ó sin ellos, según frase del Presidente del Consejo de Ministros, el Congreso quedará constituido dentro de breves días dada la actividad de la comisión de actas y de la de incompatibilidades. No son muchas las actas que van á ser declaradas graves pero seguramente serán las suficientes á demostrar de qué modo tan irregular se han hecho las últimas elecciones generales y sobre todo, serán algunas más de las que querrian y creerian los que por unos ú otros procedimientos han manejado el tinglado en algunos distritos. Por lo que hace á los de esa provincia, solo la de Jaca es objeto de vista pública que se celebrará el viernes: no quiero hacerme eco de lo que se susurra acerca de su gravedad; ya la entraña en algún grado el hecho de verse públicamente: lo demás resultará de las pruebas aportadas y del criterio de la comisión, tanto más difícil de prever por tratarse de una cuestión sostenida entre los miembros de un mismo partido, por cierto bien opuestos en sus ideales á los ideales del ponente Sr. Diaz Aguado que debe informarla.

Corresponsal

Miércoles 22

## BIESCAS

Sr Director de LA UNION

Mi querido amigo: Hace unos días publico *El Diario de Huesca* una correspondencia en Berdún fechada y suscrita por *Un Canalizo*.

Decía ese comunicante, cuyo nombre oculta tras el pseudónimo referido, que con el triunfo del señor Castañeda había salido este país de la atonía y abandono político en que se hallaba sumido.

Mucho anunció el Sr. Castañeda en el manifiesto que dió al cuerpo electoral; labor grande es para los elementos que le representaron y defendieron hacer que queden cumplidos tantos y tan grandes é importantes ofrecimientos; si se cumplen, el país en general, tendrá que hacer imperecederos sus nombres; pero si lo contrario sucede ¡Ah! entonces tendremos que pasar por el desencanto de no ver realizadas tantas cosas buenas, y esos elementos que le apoyaron y defendieron, por el ridículo en que incurren los hombres que hacen ofrecimientos que no cumplen.

Entonces será cuando el país despertará del error cometido en las elecciones pasadas, entonces cuando se convencerá de que todos aquellos ofrecimientos no fueron otra cosa que el aparato escénico con que le engañaron para conseguir el triunfo del Sr. Castañeda; y entonces cuando á cuantos trabajaron en pro de esa candidatura, habrá derecho para decirles que lo que hicieron fué traer la perturbación al distrito que durante tantos años fue respetado y considerado por su independencia ganada en luchas políticas honradas y nobles.

Desde el momento en que la lucha se inició entre dos candidatos liberales, el uno buscando y pretendiendo la reelección digna y honrada, que fuese la voluntad espontánea, noble y sincera del cuerpo electoral, y el otro buscando y traído por rencores personales de algunos, y la vanidad, la envidia y la soberbia del hombre á quien para él era un caso de honra (esta es la frase) la lucha en el distrito de Jaca, las cosas tenían que suceder como han sido y dar por resultado la prostitución del cuerpo electoral por quienes á diario blasonan y hablan de moralidad.

Esto, señor *Canalizo*, es lo que anticipadamente han traído al país; la corrupción de sus costumbres políticas; lo demás que V. vaticina y el Sr. Castañeda ofreció en su manifiesto, esperamos las obras para creerlo y tengan la seguridad de que los amigos fieles y leales del duque de Bivona, los que no ponemos los resentimientos personales por delante de los deberes políticos, aplaudiremos porque somos hijos de esta tierra, la queremos y nos entusiasma cuanto por ella se haga, y además, por que no siendo ingratos con nuestros enemigos políticos, veremos con satisfacción inmensa que éstos lleven á cabo y realicen lo que nosotros no pudimos.

Esa conducta está reservada á ciertos temperamentos que no pueden admitir que con justicia se diga en el país por que éste lo sabe, que obras de la importancia de las Hidrológico-forestales que se están realizando en esta villa y otras sino de tanta importancia, también de interés para algunos pueblos, se deben á la influencia del Sr. Duque de Bivona y quieren y se empeñan en hacerlas pasar ante los incautos y los tontos, como hijas de la omnipotente influencia de su jefe provincial.

Y nada más Sr. Director si no rogarme me ponga en autos de cuando se trabaja en la carretera tan anunciada por el Sr. *Canalizo*. Suyo atmo. amigo q. s. m. b.— Fermin E. Gavín  
21 Mayo 1907

**BOLETÍN DE INFORMACIÓN**

**Santoral y Cultos**

**Viernes 24** Santos Maximino, Vicente y Santa Susana, mártires. *Temporas, Ayuno.*  
**Sábado 25** Santa María Magdalena de Pazzis. *Temporas, Ayuno, Ordenes.*  
**Domingo 26** LA SANTÍSIMA TRINIDAD S. Felipe Neri fr.  
 A las 8 y media de la mañana canta la capilla una misa en la S. I. Catedral en honor de Santa Orosia, por creerse que en este día trajo el pastor a la ciudad el cuerpo de la Santa.  
 Por esta misma razón el Cabildo Catedral y el municipal salen después de las segundas vísperas, á esperar hasta la iglesia de las Escuelas Pías á los Romeros de la Santa que entran por la puerta de las Monjas.  
 En las Flores de Mayo, predicará el Reverendo Sr. Cura Párroco.  
**Lunes 27** Santos Juan Ep. Cirilo, Julio y Marcial mártires y Santa Restituta vg. y m.  
**Martes 28** Santos Crescente y Miguel de Arándiga mars., Germán ob. y Santa Cártaula. Siguen celebrándose á las 7 y media en la capilla del Pilar los solemnes cultos de los trece Martes de San Antonio.  
**Miércoles 29** Santos Restituto y Sicinio mars., Gaudencio arz., Máximo ob. y Santa Teodosia mar.  
**Jueves 30** S. No. Corpus Christi S. Fernando III rey de Castilla.  
 Procesión general á las 10.

**MERCADOS**

**Trigos** - El poco que ha llegado á nuestro almudí, se ha vendido sobre 35 pesetas el cahiz, resultando insuficiente el importado á llenar las necesidades de la plaza, circunstancia por la que el consumidor tiene que recurrir al que poseen los tratantes cuyas existencias venden á 4'45 pesetas la fanega.  
 En Zaragoza han entrado durante la pasada semana 99 vagones trigo que se han vendido al precio de 39 pesetas los 180 litros.  
 También de nuestra plaza tenemos noticias de haber sido vendida una buena partida al precio de 35 pesetas los 140 Kilos puesto sobre vagón Jaca, para Barcelona.  
**Cebada**. - Durante la semana han llegado varios carros de ese cereal, procedentes de Navarra y Cinco Villas que los compradores han adquirido al precio de 18 á 19 pesetas el cahiz refaccionado.  
**Acena**. - Es tal la escasez de este grano, que solamente y en pequeña cantidad, existe en los almacenes, donde la cuentan á 2'25 pesetas la fanega.  
**Vino**. - El mercado de este caldo, situado en la Puerta de San Francisco es sin duda alguna el más visitado de la temporada, vendiéndose por cargas sueltas á 2'25 el decálitro, si bien hemos de advertir á nuestros lectores que con motivo de las últimas lluvias se ha rebajado 2 pesetas por metro, comprándose hoy en el punto de su procedencia á 28 pesetas, y es de esperar que si como hasta aquí el tiempo continúa dentro de breves días pueda comprarse de 23 á 26 pesetas.  
**Acite**. - Continúan los mismos precios que

en la semana anterior, 17'50 pesetas la arroba, fuera de puertas.  
 Iniciáse alguna tendencia á la baja.  
**Lana** - Teniendo en cuenta lo importante que es para esta montaña el mercado de lana nos apresuramos á dar cuenta de una partida que se ha vendido en Almudévar, al precio de 19'75 pesetas la arroba procedente de ganado ansotano.  
**Paja** La mala cosecha que tuvimos, es la causa de que este mercado se halle tan animado, calculándose que llegan á Jaca sobre 66 vagones por semana, vendiéndose á 2'25 pesetas la paca de 50 kilos.  
**Cerdos**. - Otro mercado que se encuentra muy animado es el de los cerditos de siete semanas que el domingo próximo pasado se vendieron de 38 á 40 pesetas la pareja.  
**Corderos**. - Es la calma y muy acentuada paralización en las transacciones la nota dominante de este mercado. Los precios que en él rigen son los de 12 á 13 pesetas para los corderos cuyo peso oscila entre 8 y 9 kilos.  
**Pielés**. - Sus precios: 2'65 ptas las de cabrito y 1'75 á 2 pesetas las de cordero.  
**Sesión**  
 Breve y de poco interés fué la celebrada por nuestro Ayuntamiento en la mañana del 20. Leida y aprobada el acta de la anterior, acordóse (único asunto que se trató) de que el lunes próximo se celebre la adjudicación de los pastos sobrantes, este año, correspondientes al Puerto Astún.

**Registro Civil DE JUEVES A JUEVES NACIMIENTOS**

Pascual Campo Sánchez de Pascual y Florentina - Vicente Bayona Rabal de Enrique y Paulina - Carmen Sánchez Cruzat Bergua, de Pedro y Simona.

**DEFUNCIONES**

Roque Rapún Giménez, 35 años (tuberculosis) Angel Alberto Periel, 7 meses (broncopneumonia) José Barbudo Villacampa, 32 años, (grippe) Angel Medrano Ayala, mes y medio (eclamsia) Martina Claraco Galindo, 43 años (grippe) Dámaso Gracia Giménez 9 meses (epilepsia)

**Temperaturas tomadas al aire libre.**

Días	Máxima	Mínima
15	18	3'5
16	18'5	6
17	18	2'5
18	14	2
19	17	1'5
20	22	-1'5
21	23'5	8
22	22	9

Temperatura media de los ocho días 14'5

JACA. - Imp. de la Vda. de R. Abad

**SECCION DE ANUNCIOS**



**Moreno, dentista**  
 Calle de D. Jaime I, 6, entresuelo  
 Practica todas las operaciones de su profesión Extracciones sin dolor, empastes, orificaciones y limpieza de la dentadura.  
 Construye dientes y dentaduras sin extraer los raigones, reforma y compone las piezas inservibles. Precios los más económicos. Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.  
 Desde el próximo mes de Junio se traslada á la calle de Coso, número 65, segundo, junto al Teatro Principal.

**D. JOSÉ BARBUDO VILLACAMPA**  
 DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA  
 Falleció el día 19 de los corrientes, á los 32 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
**PAGADO** ( R. I. P. )  
 Sus afligida viuda D.ª Josefa Escobar, hija Magdalena, madre, padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, y su socio comercial D. Manuel Mayner,  
 Participan á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por cuyo motivo quedarán eternamente reconocidos.  
 El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia por cada acto de piedad que se practique en sufragio del alma del finado.

**ZARAGOZA**  
**PAGADO**  
 En la suscripción de Maria-Barrio Lavinas se necesitan aprender con principios ó...  
 Para la temporada de verano se arriendan dos salitas, con tres dormitorios.  
 Calle de Alcañal número 7, 2.º

**Nicasio Hernández**  
**Dentista**  
 Coso 74, casa del Heraldó. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.  
**Hotel Mur**

**Almone**  
 se hace de los siguientes en la número 14 de la calle Mayor.  
 Un armario y mesa de comedor.  
 Media sillería, butacas con sofá y sillones.  
 Una docena sillas para habitación.  
 Una cadiera  
 Una mesa nueva de despacho.  
 Una máquina de asar.  
 Mayor, 14, 3.º

**PARA LOS VERANANT**  
 En la calle de Bellido se arrienda un primer piso amueblado, con espacios dormitorios y jardín.  
 Para más detalles dirigirse á esta imprenta.  
**APRENDICES**  
 con principios ó sin el se necesitan en la imprenta de este periódico.  
 Inútil presentarse sin haber cumplido los catorce años.

**EL SIGLO**  
 acaba de recibir una remesa de persianas, las hay todos tamaños.  
 el mismo comercio se ocupan en la colocación.  
**Mariano Sánchez-Cruzat.**-Mayor, 15.